
પ્રશ્ન:-ફા઱કોભાાં રેખનક્ષભતા લધ ુને લધ ુવલકવે તે શતેથુી ળા઱ાભાાં રેખન કોનનય ઉભુાં કયુું જેભાાં રેખન કરાનો 

વલકાવ તે ભાટેના ઩સુ્તકો ઉ઩રબ્ધ કયાવ્મા અને વાથે દયેક વલદ્યાથી ભાટે નોટબકૂ, ઩ેન અને પાઈર લગેયેની 

સવુલધા કયાલી.ત્માયફાદ ફા઱કો દ્વાયા રખામેર ઩ાંક્તત, કાવ્મ, વનફાંધ, પકયો લગેયે તેના મરુરુ઩ભાાં એટરેકે તેભાાં 

કોઈ઩ણ પ્રકાયનો જોડણી સધુાયો અથલા લાક્યયચના સધુામાન લગય તેઓની ભૌલરક યચનાઓનો વાંગ્રશ 

છ઩ાલલાભાાં આલે છે. 

શુાં આ પ્રકાયનો પ્રોજેતટ ફધી ળા઱ાભાાં ળરુ થલો જોઈએ. 

તાયણ:-૩૮૮ વળક્ષક જેઓએ જલાફ આપ્મો છે તેભાાંથી ૩૨૯ વળક્ષકના ભતે આ પ્રકાયનો પ્રોજેતટ ફધી ળા઱ા ળરુ 

થલો જોઈએ જેથી ફા઱કો નાની ઉભયથી જ નવુાં નવુાં વલચાયતા થામ અને જે ભનભાાં આલેર વલચાય ઩ોતાની 

જાતે કોયા કાગ઱ ઩ય એક સુાંદય એલા કાવ્મ અથલા એક વનફાંધના રૂ઩ભાાં રખતા થામ. 

પ્રશ્ન:-આ઩ે આ઩ની ળા઱ાભાાં વલદ્યાથીઓના રેખન કૌળલ્મનો વલકાવ થામ તે ભાટે કોઈ નલીન પ્રવવૃિ કયી છે? 

તાયણ:  ૩૮૮ વળક્ષક જેઓએ જલાફ આપ્મો છે તેભાાંથી ૨૮૩ વળક્ષકના દ્વાયાળા઱ાભાાં વલદ્યાથીઓના રેખન 

કૌળલ્મનો વલકાવ થામ તે ભાટે કાંઇક ને કાંઇક નલીન પ્રવવૃિ કયલાભાાં આલેર છે. જે નીચે મજુફ છે. 

૧) ળા઱ા દ્વાયા બીંત઩ત્ર અથલા ફા઱વાભાવમક પ્રકાવળત કયલાભાાં આલે છે જેભાાં ફા઱કોની સ્લયલચત અને 

શસ્તલરલખત કૃવતનો વભાલેળ કયલાભાાં આલે છે,જેના ઩રયણાભે ફા઱કોભાાં ફીજા ફા઱કથી વારુાં કાભ કયલાની 

જીજ્ઞાળા લધી અને વાથે રેખન કૌળલ્મભાાં લધાયો થમો.આ બીંત઩ત્ર અથલા ફા઱વાભાવમક ભાાં એક ળબ્દ ઩યથી 

ફા઱કો દ્વાયા વર્જિત લાતાન, વનફાંધ, કાવ્મ અને પ્રલાવ કે વલવલધ વલળે઴ રદનની ઉજલણી ળા઱ાભાાં ઉજવ્મા ફાદ 

ફા઱કો ઩ોતાના ળબ્દોભાાં ઩ોતાનો અનબુલ કોયા કાગ઱ ઩ય રખે છે અને તે ળા઱ાના બીંત઩ત્ર અથલા 

ફા઱વાભાવમક ઩ત્રભાાં છા઩લાભાાં આલે છે , અને આ બીંત઩ત્ર અથલા ફા઱વાભાવમક ળા઱ાની નજીકભાાં આલેર 

ફીજી ળા઱ા સધુી ઩શોચાડલાભાાં આલે છે. 

૨)  પ્રાથનનાવબાભાાં ફા઱કો કાવ્મ, લાતાન,જાણલા જેવુાં, જ્ઞાન ગોષ્ઠી, ઩ોતાનો અનબુલ લગેયે યજુ કયે છે અને યજુ 

કયનાય ફા઱ક ઩ોતે ઩ોતાની કૃવત એક કાગ઱ ઩ય રખીને આ઩ે છે જે કાગ઱ ળા઱ાને નોટીવફોડન ઩ય 

રગાલલાભાાં આલે છે અને ફીજા રદલવે પ્રાથનનાકૃવત નાભની પાઈરભાાં વાંગ્રશ કયલાભાાં આલે છે. વાથે વળક્ષક લચત્ર 

઩યથી લાતાન ફનાલલી, કોઈ એક ળબ્દ ઩યથી લાતાન ફનાલલી, ઩ેયેગ્રાપ ઩યથી લાતાન ફનાલલી લગેયે પ્રવવૃિ 

કયાલે છે અને અઠલારડમાના અંતે જે ફા઱કની લાતાનયચના વાયી શોમ તેઓને ૧ થી ૩ નાંફય આ઩ીને તેઓનુાં 

ફહભુાન કયલાભાાં આલે છે અને વાથે તેઓને એક ઩ેન આ઩લાભાાં આલે છે, અને આ લાતાન ળા઱ાના નોટીવ ફોડન 



઩ય એક અઠલારડમા ભાટે યાખલાભાાં આલે છે અને ત્માયફાદ તેને લાતાનવ ાંગ્રશ નાભની પાઈરભાાં યાખલાભાાં આલે 

છે.ફા઱કો દ્વાયા યચામેર લાતાન ભાાંથી જે લાતાન ફોધ આ઩તી શોમ અને વયવ શોમ તેલી લાતાનન ુાં ફા઱વાભાવમક  

઩ત્રભાાં પ્રકાવળત કયલાનો રાબ આ઩લાભાાં આલે છે. 

૩)ધોયણ ૧ થી ૩ ના ફા઱કોને લાતાન વાંબા઱લી અને જોલી ફહ ુગભે તેથી વળક્ષક દ્વાયા ફા઱કોને LCD અથલા 

કોમ્઩ટુયભાાં ઩ાંચતાંત્રની લાતાન ,વલક્રભ લેતા઱ ,ઈવ઩ની લાતાનઓ અને અકફય ફીયફરની લાતાનઓ અઠલારડમાભાાં 

૨ લાય ફતાલલાભાાં આલે છે ઩ણ એક ળયતે કે ફા઱કોએ લાતાન જોમા ઩છી તેને જેલી આલડ ેતેલી ઩ોતાની 

નોટબકૂભાાં રખલાની અને વળક્ષકને ફતાલલાની.આભ ફા઱કો લાતાન વાાંબળ્મા ઩છી ઩ોતાની જાતે વલચાયે છે અને 

તેને ળબ્દોભાાં રૂ઩ાાંતય કયલાની કોવળળ કયે છે આ વાથે ફા઱કને લાતાનભાાં એક-ફીજા વાથે કયલાભાાં આલતા 

વાંલાદના ળબ્દો વલ઴ે ઩રયલચત ફન્મા.આ પ્રવવૃતથી ફા઱કોને નલા ળબ્દો કાને ઩ડયા અને તેભના રેખનભાાં ઩ણ 

એ જોલા ભળ્મા અને ભૌરીતતાભાાં ઩ણ લધાયો જોલા ભળ્મો. 

૪) પ્રજ્ઞાલગન ધોયણ ૧ અને ૨ ભાાં રેખન કૌળલ્મ લધે તે શતેથુી વળક્ષક દ્વાયા વાદા ળબ્દોથી રઈને અઘયા 

ળબ્દોના કાડન ફનાવ્મા, ત્માયફાદ ફા઱કોના જૂથ ઩ાડલાભાાં આવ્મા અને જુથભાાં એક વલદ્યાથી ઩વાંદ કયલાભાાં 

આવ્મો જેને ળબ્દો વાયી યીતે રખતા આલડતુાં શોમ તેને જૂથની જલાફદાયી વો઩લાભાાં આલી.આ ઩વાંદ કયેર 

ફા઱ક ઩ોતાના શાથભાાં યશરે કાડન લાાંચે અને ફીજા વલદ્યાથી તે વાાંબ઱ીને રખળે. કાડન ઩યુા થઇ ગમા ફાદ 

વલદ્યાથી વળક્ષક ઩ાવે જળે અને ચેક કયાલળે.જુથભાાં તભાભ ફા઱કના રેખનભાાં કોઈ ભરૂ ન શોમ તો વળક્ષક તે 

જૂથને શસ્તો ચશયેો , ચોકરેટ, સ્ટાય લગેયે વવમ્ફોર  આ઩ીને તેઓને લાક્યનુાં કાડન આ઩ે છે,આલી યીતે જે ફા઱કો  

રેખનભાાં ભરૂ કયતા શતા તે આ પ્રવવૃિ કમાન ફાદ તેનુાં પ્રભાણ ઓછુ થયુાં છે.  

 


